



星期四 2017年11月 2  
农历丁酉年九月十四

## 省委政法委机关召开党员干部大会

# 深入学习宣传贯彻党的十九大精神 推进新时代我省政法工作创新发展

本报记者 张倩

本报讯 11月1日,省委政法委机关召开党员干部大会,传达学习党的十九大精神和习近平总书记在中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址和南湖红船时的重要讲话精神,部署学习宣传贯彻党的十九大精神相关工作。省委政法委副书记马以主持会议并讲话。

马以指出,党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。特别是习近平总书记所作的党的十九大报告作出了中国特色社

会主义进入新时代的重大政治判断,确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,作出了分两步走全面建设社会主义现代化国家的战略部署,向全党发出了“不忘初心、牢记使命”的郑重宣示,主题鲜明、思想深邃,内涵丰富、意义重大。省委政法委机关和省法学会机关要把学习贯彻十九大精神作为首要政治任务,立即行动、精心组织、周密安排,注重示范引领、学用结合、形式创新,迅速兴起学习宣传贯彻党的十九大精神热潮,切实把党员干部的思想和行动统一到大会精神上来。

马以强调,委机关和省法学会机关全

体党员干部要以党的十九大精神为指导,全力推进政法综治维稳和平安建设工作创新发展,重点要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握政法工作的正确方向;紧紧围绕新时代社会主要矛盾的新变化,统筹推进政法综治维稳和平安建设各项工作;紧紧围绕深化依法治国实践的新起点,努力在推进法治浙江建设中发挥积极作用;紧紧围绕全面从严治党的新要求,努力打造一支勇立潮头的浙江政法铁军。

学习贯彻党的十九大精神,既要着眼长远,又要立足当前。马以要求,要把学习贯彻党的十九大精神转化为强大工作动

力,进一步振奋精神、真抓实干,再接再厉、持续发力,扎实抓好当前和年底前的社会稳定工作,确保岁末年初社会大局稳定;要认真对照年初确定的目标任务,抓好年度各项重点工作任务的收官验收,抓紧研究谋划明年政法综治维稳和平安建设工作的总体思路,为新时代我省政法工作有新的更大发展奠定良好基础。

省委政法委副书记刘树枝传达党的十九大主要精神。省委政法委副书记翁钢粮,省综治办专职副主任沈智深,省委政法委政治部主任朱巧湘,省综治办专职副主任谢小云,省法学会党组成员、专职副会长陆剑锋参加会议。



## 党代表宣讲 十九大精神

连日来,党的十九大代表、宁波市公安局长胡朝霞,利用休息时间,向同事、辖区居民宣讲十九大精神,受到热烈欢迎。

通讯员 崔伦君 摄

# 原本或判15年,专业辩护让她最终获刑8年 浙江省刑案律师辩护全覆盖在温州试点

本报记者 高敏 通讯员 温萱 陈文博

10月31日上午,浙江省刑事案件律师辩护全覆盖工作(温州试点)启动,从11月1日起,温州正式在全市范围内全面铺开刑事案件审判阶段律师辩护全覆盖试点工作。

据了解,为推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,最高人民法院、司法部出台《关于开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的办法》,在全国开展刑事案件审判阶段律师辩护全覆盖试点工作,浙江正是此次试点

的8个省(直辖市)之一,而温州是浙江省高院和省司法厅确定的首批试点城市之一。

党的十九大报告指出,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。律师辩护全覆盖工作的试点,从更大范围、最大限度上保障了被告人的辩护权,正是对践行十九大精神的有力诠释。

### 指派律师专业辩护 被告人获得减轻处罚

记者了解到,在启动仪式之前,温州便已逐步开展刑事案件律师辩护全覆盖工作。今年9月22日,温州中院审结被告人曾某、李某等5人贩卖毒品一案。除被告人李某委托辩护人外,其余4名被告人均由法律援助机构指派律师进行辩护。

此案的审判长南凌志向记者介绍,此前,除了刑事诉讼法明确规定应当指派律师辩护的情形以外,对于被告人要不要请律师进行辩护,法院没有过多介入。“像曾某这样可能被判处无期徒刑以上的被告人应当指派辩护人,而女被告人陈某在共同犯罪中起次要作用,是否指派辩护人主要由被告人自行决定。”但律师辩护全覆盖工

作开展后,法院在对陈某送达起诉书副本的同时,会附上一份法律援助通知书,明确为陈某提供辩护人。

“很多被告人因为不熟悉法律,不懂得罪与非罪、罪轻与罪重的区别,一些人甚至以为随意认罪就可以获得从轻情节,不利于对被告人辩护权的保障,也影响审判质效。”南凌志说。此案中,陈某对指控事实和证据均无异议,但对如何获得从轻情节却不得而知。指派辩护人介入后,辩护人从陈某不是贩毒起意者或贩毒资金提供者、对毒品来源和销路均不知情入手,提出陈某“应当认定为从犯”的辩护意见。最终,这一辩护意见被法庭采纳,陈某获得减轻处罚,因贩卖毒品罪被判处有期徒刑8年。“如果没有辩护人提供专业的辩护意见,被告人陈某的量刑很有可能在有期徒刑15年以上。”南凌志说。

### 法援范围扩大 让每个案件都有律师辩护

据了解,10月16日,温州中院与温州市司法局联合出台了《温州市刑事案件律师辩护全覆盖试点工作方案》(以下简

称《方案》),就扩大刑事法律援助范围、完善刑事法律援助申请受理机制、完善通知辩护工作机制、完善人民法院保障辩护权利工作机制、强化法律援助人才队伍建设等方面作了明确规定。

今后,刑事案件被告人因经济困难或者其他原因没有委托辩护人的;被告人是盲、聋、哑人,或者是尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人,没有委托辩护人的;被告人可能被判处无期徒刑、死刑,没有委托辩护人的;未成年被告人没有委托辩护人的;其他适用普通程序审理的一审案件、二审案件,按照审判监督程序审理的案件,被告人没有委托辩护人的,人民法院均应当通知法律援助机构指派律师为其提供辩护。

另外,根据《方案》,在法律援助机构指派的律师或者被告人委托的律师为被告人提供辩护前,被告人及其近亲属还可以提出法律帮助请求,人民法院应当通知法律援助机构派驻的值班律师为其提供法律帮助。而适用简易程序、速裁程序审理的案件,被告人没有辩护人的,人民法院应当通知法律援助机构派驻的值班律师为其提供法律帮助。(下转8版)

